

愛滑雪靈鋒緊盯賽事 祖兒電視機前打氣

北京冬奧

港人同步睇全程

鍾志光興奮推介

香港文匯報訊（記者 梁靜儀）2022冬季奧運會4日至20日於北京隆重舉行。今次是第24屆冬季奧林匹克運動會，亦是中國首度舉辦冬季奧運會，香港有TVB直播完整的冬奧賽事，港台電視32台直播開幕式和閉幕式及每天直播大約5小時賽事，讓港人同步欣賞精彩的比賽。TVB資深體育評述員鍾志光接受本報記者特別專訪，形容今次轉播冬奧可謂空前，香港媒體未曾有如此多頻道及時段播放冬奧，並且有專業旁述。不少明星愛滑雪亦喜歡看冬奧運動比賽，亦齊心支持北京冬奧及撐港隊參賽運動員，希望中國運動員在冬奧取得理想成績。

◆ 鍾志光多次擔任奧運節目主持，經驗豐富。



攝：香港文匯報記者 達里

今屆冬奧共有15個運動項目，包括冰壺、冰球、高山滑雪、花式溜冰、單板滑雪、有舵雪橇、無舵雪橇、越野滑雪、跳台滑雪、競速滑冰、俯式冰橇、冬季兩項（由越野滑雪與射擊所組成）、自由式滑雪、短道競速滑冰及北歐混合式滑雪。身為資深體育評述員鍾志光推介大家一定要留意昨晚8點於北京國家體育場（鳥巢）舉行的冬奧開幕典禮，因今次開幕式總導演由張藝謀擔任。同時香港首次直播完整的冬奧賽事，並設專業旁述，務求將每一個項目帶給廣大觀眾欣賞，實屬難得，許多比賽項目姿態畫面都非常漂亮，相信可以掀起一陣熱潮。

鍾志光：全程有專業旁述難得

再次擔任冬奧節目主持的鍾志光，對於今屆冬奧選址在鳥巢舉行，他表示中國在場地選址方面是有鋪排的：「從歷史來看，1990年開始先舉辦了亞運，但目的是之後舉辦的奧運，其後在2008年就成功舉辦了奧運，而今年就舉辦冬奧，在短時間內同一個城市連續舉辦了三個國際性體育盛事，以城市來計，在世界上是第一，而當時國家投資了很多資源在08北京奧運，但長遠來看，很多設施都可重用，其中奧運的主場館水立方亦會搖身一變，變成冰立方，一些冰上運動就會在入面舉行，由此可見國家辦奧運是有個計劃及策略。」

為迎接冬奧，無錢於比賽期間，將提供超過120小

時奧運直播節目及賽事精華；OTT平台myTV SUPER將設立奧運專區，提供9條奧運頻道，全天候24小時無間斷轉播各項賽事，接近1,700小時播放。對於香港首次直播完整的冬奧賽事，作為體育主持鍾志光亦感到開心：「其實香港觀眾以往都是有機會欣賞到冬奧，但在2014年之前大部分時間都是在明珠台轉播，亦不會有旁述，相比之下今次可謂空前，因為未試過在冬奧有如此多頻道及時段，如此全面播放，務求將每一個項目帶給觀眾，今次真係全港第一次。」

選手羽生結弦 谷愛凌有睇頭

鍾志光又稱特別關注今屆的開幕禮，因為是由張藝謀導演操刀，令他十分期待：「因為08年北京奧運開幕禮都是由張藝謀導演操刀，同一個人做兩項大型活動，都是第一次，之前張導演曾表示要根據國家指示要『簡約、安全、精彩』。而今次開幕式動用的人會比較少，而演出時長亦比較緊湊，至於張藝謀團隊如何做到簡約而精彩呢？這個都是我所期待的，大家一定要留意。」

鍾志光表示整個冬季奧運會項目相對比夏季奧運少，因只在雪地、冰面幾個基本範圍之下比

賽，在雪地比賽的跳台滑雪、自由式滑雪、都是由高山俯衝下來，雖然場地差不多同樣，但表演方式有很大變化，欣賞指數都很高；還有冰壺項目，因為賽制是打單循環，每日都會有比賽，觀眾可以慢慢去了解玩法及賽制，而這類對抗的賽事，去到最尾分數的競爭會掀起一浪高潮，都是值得收睇。而在冰面進行的花式溜冰，今屆重點是睇日本選手羽生結弦，這位兩屆冬奧男子花滑冠軍，能否做出史無前例空中旋轉四周半動作？不過他近日的狀態比較反覆。至於今屆冬奧的焦點，中國籍年僅18歲的自由式滑雪選手谷愛凌及在上屆平昌冬奧中摘金的「短道速滑」選手武大靖，他認為都是值得留意。

港運動員參加冬奧助水平提升

香港今年破天荒有三位運動員代表出賽，分別是「男子短道速滑項目」的朱定文、「男子高山滑雪項目」的翁厚全及「女子高山滑雪項目」的金和曉，他又睇好哪個項目可衝金



◆ 北京冬奧會和冬殘奧會吉祥物「冰墩墩」及「雪容融」。

銀銅牌？鍾志光認為還未是時候：「香港暫時絕對無條件做冰上運動，無條件意思主要是無場地，參與冰上運動，裝備各方面都要一定的投資，運動最重要是成行成市，才容易物色到好的人選，而目前冬奧項目對香港來說仍是發展或發展前期，所以今次選手訓練基地都不是在香港，就算有場地也沒對手去練習，如要求一個發展階段甚至發展前期的項目在世界賽有成績，未免有點多了，但是參與的意義卻重大，因為在資源及配套不足之下，香港依然有選手代表香港去參與冬奧，並有助提高水準。」至於香港隊沒有冰雪環境，運動員會否很枯燥？鍾志光就認為不會有很大影響，因香港代表恒常都是在外地訓練。

鍾志光估計今屆國家隊在冬奧獎牌榜上會有進步：「因中國運動員過往在冬奧的成績都不算太突出，根據以往的現象，主辦國的成績不一定得最多獎牌，但一定會有進步，所以可以肯定講，今屆中國運動員的獎牌總成績應會超越上屆，而冬奧背後的意義是能夠令到全中國掀起雪上運動經濟熱潮，希望有3億人口參與雪上運動，因發展每項運動，基礎人數是好緊要，人多參與才可開始篩選到尖子，可以說這是中國在冬奧雪上項目上一個起點及意義。」獎牌榜他的心水怎樣排列？鍾志光說：「都係挪威、德國、加拿大這些傳統國家是難以挑戰。」



◆ 容祖兒曾與關智斌一起滑雪。

藝人欣賞各地運動員精彩技能 不忘為中國運動員加油

香港文匯報訊（記者 李思穎、阿祖、達里）文娛體是存在天然的不可分割的互聯關係，北京冬季奧運會昨日揭幕，林子祥（阿Lam）與太太葉蒨文（沙麗）、成龍、譚詠麟、張學友、謝霆鋒、曾志偉及劉德華等逾60多位歌手藝人攜手獻唱北京冬奧主題曲《一起向未來》。成龍大哥在北京更是有份參加火炬傳遞，香港演藝界都關注北京冬奧，他們除了會睇各國運動員精彩比賽，更為中國運動員加油！

祖兒愛冰壺賽夠刺激

容祖兒（Joey）支持北京冬奧，將坐在電視機前欣賞賽事，為運動員打氣，希望有機會的話能親身到現場觀賽，感受現場氣氛。Joey最想看是冰壺比賽，覺得這個項目除了需要體力，腦力也很重要，真正是鬥智鬥力，殊不簡單。她之前看過一場冰壺賽印象很難忘：「那場賽事是爭奪金牌，原本的一隊本來冠軍在望，但最後被另一隊撞開，失掉金牌，真的十分刺激，看到我不停大叫。」

滑雪這運動，對Joey而言還是初學者的階段，她表示：「前年跟關智斌一起滑雪，因為跌過無數次，非常消耗體力，比排舞更累，但當漸漸掌握到平衡、技巧，可以自己嘗試滑時，滿足感很大。」內地冰雪場地措施日益完善，Joey暫時還沒到過內地的雪場，有機會的話也很想落場感受一下。

謝霆鋒一直熱愛滑雪，對於4年一度的「冬奧」充滿期待，一定不會錯過，屆時必定會留守電視機前欣賞不同賽事。霆鋒不時會在社交平台發放滑雪片，在雪場上的他稱得上揮灑自如，可以做出多項難度高動作，今屆「冬

奧」舉行場地，都曾經吸引過霆鋒前來體驗冰雪運動的樂趣，去年便試過在冬奧其中一個比賽場地崇禮滑雪。

近年愛上單板滑雪的他，今次一定不會錯過自己最感興趣的項目。說到他最難忘的滑雪經歷，霆鋒表示：「試過用三個小時爬到山頂，但滑下來只需五分鐘的超級斜坡，喜歡那種速度感，也喜歡滑野雪。」

滑雪在霆鋒心中燃起一團火：「早前到過南山現場觀看單板滑雪比賽，比賽場地設備亦十分完善，運動員的技術也是一流的，最後我也忍不住，第二天到這個比賽場地滑雪。」

丁子高最愛看花樣滑冰

向來熱愛運動的丁子高，原來在2020年才第一次學滑雪，最近他到過長春的吉林，跟友人去滑雪，但太太楊千嬅並沒有隨行。見丁子高滑雪都有板有眼，姿態美妙，他表示這次還是他第三次落場滑雪，不過可能之前有玩滑水，所以滑雪時感覺很容易上手：「我其實都後悔這麼遲才學滑雪這項運動，因為非常好玩，在白茫茫冰天雪地，滑雪就



◆ 丁子高亦有帶家人去滑雪。

好像一種靜修的運動，讓我可以給自己一個屬於自己的空間，專注一個人的時間！」而他當然十分支持今屆北京冬季奧運會，一定會收看各場比賽，尤其其他最愛看的花樣滑冰。丁子高又為港隊打氣說：「之前夏季奧運時，港隊取得驕人成績，希望今次冬奧能夠再下一城，拿到更好的成績，為香港人爭光！」

鄭俊弘 陳滢冀港隊享受比賽

在加拿大長大的鄭俊弘6歲開始接觸滑雪運動，自小跟隨舅父和親友滑雪，他說：「可能細個唔識死，未知滑雪是高危險性運動，不過好享受當中的速度感和自由自在。」對於中國首次舉辦冬奧，鄭俊弘當然支持國家隊能取得好成績，而加拿大也是冬奧常客，他會欣賞滑雪比賽外，也會留意冰上曲棍球賽事。鄭俊弘也得知有香港代表參與今屆冬奧，預祝他們能取得好成績和好好享受比賽。

陳滢5、6年前開始接觸滑雪，除了喜歡速度的刺激感外，在滑雪過程中也享受到自由自在，加上在不同的雪山滑雪，各有不同的體驗，難度愈高就愈有成就感。坦言也經歷過險象，她試過跌倒後只離崖邊數步之遙，幸吉人天相。

冬奧正在北京舉行，陳滢支持國家隊取得佳績，同時也支持冬奧常客加拿大，當她得知今屆冬奧有香港隊代表參與，也期望他們能享受比賽。陳滢除了留意滑雪比賽外也會欣賞溜冰的比賽項目。

林子祥支持冬奧為港隊打氣

阿Lam向來熱愛運動，高爾夫球和網球亦是其強項，但論在冰天雪地做運動就不太喜歡，原因是他素來怕冷又怕濕。不過，阿Lam都十分支持北京冬奧，也知道有三位香港運動員



◆ 謝霆鋒是滑雪高手，有姿勢有實際。

代表香港出戰滑雪的賽事，他為港隊打氣說：「香港有幾個運動員好叻，我希望他們能夠集中一些，界出多些好成績，祝他們可以獲取好成績，為香港爭光！」阿Lam跟葉蒨文有份獻唱北京冬奧主題曲《一起向未來》。



◆ 鄭俊弘享受滑雪當中的速度感。



◆ 陳滢透露曾滑雪遇險。

◆ 阿Lam與沙麗參與獻唱北京冬奧主題曲。